

Диссертационный совет 11.2.001.02,  
созданный на базе  
ФКОУ ВО «Академия права и  
управления Федеральной службы  
исполнения наказаний»  
390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1

## ОТЗЫВ

### на автореферат диссертации

Унтерова Владимира Анатольевича на тему:

«Преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях: уголовно-правовой и криминологический аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

В отличие от общей преступности, преступления против жизни и здоровья, совершаемые в пенитенциарных учреждениях, строго ограничены пределами учреждений уголовно-исполнительной системы, обеспечивающих изоляцию от общества и количеством лиц, в них содержащихся. Особое место в структуре противоправных проявлений в местах лишения свободы принадлежит насильственным деликтам, среди которых традиционно выделяются преступления против жизни и здоровья. Именно наличие угроз жизни и здоровью осужденного к лишению свободы негативно сказываются на его поведении, затрудняя процесс исправления и приводя к совершению новых общественно опасных деяний. Насильственные преступления, типичные для общеуголовной преступности, в исправительных учреждениях имеют определенную специфику. Посягая на личность осужденного, отбывающего наказание в виде лишения свободы, они дискредитируют органы власти, как неспособные обеспечить безопасность осужденных, срывают задачи по исправлению осужденных и предупреждению преступлений.

Вышесказанное, безусловно, свидетельствует об актуальности избранной автором темы диссертационного исследования вследствие наличия нерешенных проблемных моментов в данной области, в том числе наличия пробелов в уголовном, уголовно-исполнительном и ином законодательстве.

В диссертации В.А. Унтерова осуществлено комплексное, завершенное исследование преступлений против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях. Об этом свидетельствует как содержание работы, ее эмпирические и теоретические основы, так и выводы автора, представленные, в том числе, в положениях, выносимых на защиту.

Из текста автореферата можно сделать вывод, что в работе подвергнут анализу ряд проблем уголовного и уголовно-исполнительного права, криминологии, а также некоторых смежных наук, связанных с преступлениями против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в

Вх-31

16. 10. 2023

исправительных учреждениях. Диссертация обладает необходимым уровнем научной новизны, что проявляется, в частности, в сформулированном авторском определении пенитенциарной преступности против жизни и здоровья как составной части насильственной преступности осужденных (с. 8-9); представленной авторской модели классификации рассматриваемых видов преступлений, основанной не только на объекте преступного посягательства, но и распространенности его в условиях исправительных учреждений (с. 9); разработке авторского подхода к определению комплекса общесоциальных и специально-криминологических мер противодействия преступлениям против жизни и здоровья в исправительных учреждениях (с. 11) и др.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании, обеспечиваются выбранной автором методологической основой исследования, которая представлена общенаучным диалектическим методом познания общественных явлений (с. 6-7).

Получение эмпирического материала и работа с ним осуществлялись с помощью методов анкетирования сотрудников государственных органов и осужденных, анализа документов (уголовных дел по обвинению в совершении преступлений против жизни и здоровья, совершенных в исправительных учреждениях, личных дел осужденных, иных материалов).

Для изучения практики привлечения лиц к уголовной ответственности за преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях, в целях последующей научной оценки использовались социологический и статистический методы.

Эмпирическая основа исследования представлена отечественными нормативно-правовыми актами, международными документами, зарубежным законодательством, материалами научно-практических конференций и иных научных мероприятий, статистическими отчетами и обзорами о деятельности судов общей юрисдикции Российской Федерации, основными статистическими показателями о судимости и деятельности МВД России (о состоянии преступности и иных правонарушений за период с 2005-го по 2022 год), а также ФСИН России, характеризующими состояние преступности среди лиц, содержащихся в учреждениях УИС, их служебными материалами, информацией, опубликованной в научной литературе и периодической печати. Кроме того, автором было проанкетировано более двухсот сотрудников правоохранительных органов и 270 осужденных из десяти субъектов РФ (с. 7-8).

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что оно обогащает научные знания о комплексе правовых, организационных, общесоциальных и специально-криминологических мер по предупреждению правонарушающего поведения осужденных (с. 11-12). В качестве выводов диссертационного исследования сформулированы практические рекомендации для учреждений и органов УИС, предупреждающих преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными, а также

органов суда и других государственных органов и негосударственных организаций, контролирующих или содействующих указанному процессу.

Апробация и внедрение результатов диссертационного исследования достаточны (с. 12-13).

Каждое, представленное на защиту положение, соотносимо как с целями и задачами исследования, так и содержанием автореферата диссертационной работы. Все они обладают либо авторской новизной в буквальном понимании, либо представляют собой новое осмысление и дополнительное обоснование вопросов, ранее рассмотренных на уровне монографических исследований.

Вместе с тем очевидные достоинства диссертации не исключают наличия в ней дискуссионных или недостаточно обоснованных положений:

1. В процессе публичной защиты соискателю предлагается аргументировать свою позицию относительно принадлежности убийства (ст. 105 УК РФ) к группе привилегированных его видов. Равным образом следует пояснить отнесение причинения тяжкого вреда здоровью по неосторожности (ст. 118 УК РФ) к числу привилегированных видов посягательств на здоровье (положение № 2, выносимое на защиту) (с. 9).

2. Предложение о заимствовании зарубежного опыта в части дополнения ряда норм таким дифференцирующим признаком как «содержание в исправительном учреждении или следственном изоляторе» также нуждается в пояснении: законодательная практика каких именно государств послужила формулированию такого вывода (с. 10-11).

3. Рассматривая нетипичные преступления, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях, автор лишь обозначает, что это может быть следствием их чрезвычайной латентности (с. 15), но при этом не конкретизирует, чем обусловлена эта латентность и каковы её масштабы.

Однако, несмотря на высказанные замечания, которые не затрагивают концептуальных основ исследования, необходимо констатировать, что диссертация В.А. Унтерова в полной мере отвечает требованиям новизны, научности, теоретической и практической значимости.

Таким образом, можно сделать *вывод*, что, судя по тексту автореферата, оцениваемая диссертация «Преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях: уголовно-правовой и криминологический аспекты» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для уголовно-правовой науки. Она полностью отвечает требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023 г.), а ее автор – Унтеров Владимир Анатольевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки)».

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой уголовного права и криминологии Кубанского государственного университета, доктором

юридических наук, профессором Коняхиным Владимиром Павловичем, профессором этой же кафедры, кандидатом юридических наук, доцентом Огородниковой Ниной Владимировной, преподавателем кафедры, кандидатом юридических наук Улитыным Ильей Николаевичем, обсужден и одобрен на заседании названной кафедры 03 октября 2023 г., протокол № 4.

Заведующий кафедрой уголовного права  
и криминологии Кубанского государственного  
университета,

доктор юридических наук, профессор,  
заслуженный юрист РФ  
«03» октября 2023 г.

Владимир Павлович Коняхин

Подпись профессора Владимира Павловича Коняхина заверяю:

